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Teatrul portabil în spațiul european

Abstract: (Portable Theatre in the European Context). Portable Theatre in the European Context aims to
highlight a form of independent theatre, created by a group of young actors who want to create theatrical projects
with social implications.  These projects, with and for young people, should enjoy everybody, performers and the
public, as they are performed in unconventional spaces, pointing out that the cultural manifestation of theatrical
type may take place anywhere and anytime. Thus the act of creation reaches also the underprivileged masses with
the aim to form cultural aesthetic taste through theatrical means. Also, by birth of the Portable Theatre we deal with
an increasing diversity of new, non-traditional theatrical forms of expression in Romania, with potential expansion
towards Europe.
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Rezumat: “Teatrul Portabil în context european” își propune să scoată în evidență o formă teatrală independentă,
de nișă, creată de un grup de tineri actori care și-au propus să creeze proiecte teatrale cu implicație socială cu și
pentru tineri, proiecte de care să se bucure împreună cu publicul, desfășurate în spații neconvenționale, arătând că
manifestarea culturală de tip teatral se poate desfășura oriunde și oricând, coborând actul creației și către masele
defavorizate pentru a forma gustul cultural estetic, teatral. De asemenea, prin nașterea Teatrului Portabil avem de-a
face cu creșterea diversității în plan teatral, în România, cu portențial de extindere către Europa, prin alte forme
teatrale decât cele de tip festival.

Cuvinte-cheie: portabilitate, teatru independent, intervenție, social, diversitate.

Într-un spațiu teatral bine definit ca cel european, spațiul teatral din România are o
influență minimă, dar importantă în context. Deși se dezvoltă foarte lent, având o axă nu tot
timpul longitudinal ascendentă, ci mai degrabă cu oscilații mari între ascendent și
descendent, cu desen frânt, este totuși de remarcat că se dezvoltă, având în vedere
schimbările majore la care a fost supus de-a lungul timpului precum și a barierelor
întâmpinate de o limbă nevorbită internațional. Aflat destul de mult timp sub influența
instituționalizării teatrale, ceea ce i-a conferit stabilitate și durabilitate, suferă în prezent de
lipsa diversității formelor de expresie, care de-abia începând cu anul 2003 au început să se
contureze prin apariția formelor de teatru independente, mișcarea Dramacum, Teatrul Act,
Teatrul Luni de la Green Hours, Centrul Național al Dansului în București și ColectivA,
Fabrica de Pensule la Cluj, Teatrul de Curte și Garaj Auăleu, Scârț, Loc Lejer de la
Timișoara. Dar oricât de multe locații de acest gen am enumera, diversitatea manifestării
teatrale este totuși insuficientă.

În acest context,  apariția unei forme teatrale de tip independent precum Teatrul
Portabil nu poate fi decât de bun augur pentru manifestările de nișă, așa cum pot fi
considerate manifestările teatrale independente.

Ca şi concept, „teatrul portabil” ilustrează o necesitate tot mai evidentă în spaţiul
cultural românesc, spaţiu care se dovedeşte, pe zi ce trece, tot mai indiferent la calitatea
actelor sale şi la feedback-ul lor.
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Omul contemporan nu îşi manifestă doar indiferenţa în faţa unui act cultural, cât - cel
mai ades – îşi dovedeşte lipsa de opțiune artistică printr-un comportament tot mai abulic.
Obişnuit să recepteze realitatea și calitatea prin intermediul ecranelor, reacţia sa instinctuală
este aceea de a ocoli comunicarea directă, personală, reală, autentică - Dialogul- participarea
și implicarea unui act artistic de tip teatral. Or teatrul, artă ce exprimă comuniunea ne-
mediată, începe să piardă teren în faţa filmului, a televiziunii şi a internet-ului. În acest
context, Teatrul Portabil este o formă de teatru, sperăm că în viitor nu singura, care îşi
propune să meargă la și printre spectatori şi care caută să re-formeze gustul şi dorinţa pentru
participarea directă la un act teatral autentic.

Compania particulară intitulată Teatrul Portabil a fost înfiinţată în anul 2004 de către
regizorul Mihai Lungeanu, care a propus şi promovat acest concept ca o variantă distinctă,
utilă şi necesară de abordare a fenomenului teatrului independent, validată prin reuşite pe
plan naţional, cât şi internaţional prin premiere, participări la festivaluri și colaborări. Dorind
să continue, să dezvolte şi să diversifice experienţele asumate, Asociaţia Culturală Teatrul
Portabil s-a născut zece ani mai târziu, ca răspuns profesional şi uman dat de patru actori
tineri,  independenţi, iniţiativei regizorului Mihai Lungeanu, în contextul unei dorinţe fireşti
de a se opune opintelilor sistemului şi de a-și manifesta influența artistică într-un domeniu
din ce în ce mai concurenţial, dar din ce în ce mai puţin competitiv, din ce în ce mai lipsit de
şanse reale, din ce în ce mai neglijat atât de cei responsabili, cât şi de cei care ar trebui să
devină beneficiari.

Ideea de Portabil înseamnă adaptabil, deplasabil, acomodabil, „uşor de purtat”, atât
în sensul fiabilităţii spectacolelor, prin capacitatea lor de adaptare la orice spaţiu cu potenţe
teatrale, cât şi în sensul de spectacole concepute anume pentru a fi oricînd prét-a-porter,
”gata de purtat”. Spre deosebire de un spectacol haute-couture, să zicem, care se adresează
unui public iniţiat, bun cunoscător şi frecvent consumator de teatru, un spectacol portabil
este orientat cu precădere spre consumatorul neutru, obişnuit,  auditoriu care îşi doreşte doar
un mijloc de divertisment, spre un non-consumator, atrăgându-l mai ales prin calitatea
ofertei de tip „valoare mare într-un pachet mic”, parafrazând un binecunoscut slogan de
marketing. Şi tot în termeni de marketing putem spune că publicul - ţintă al Teatrului
Portabil este reprezentat tocmai de spectatorii care nu au acces permanent la actul de cultură,
care nu au fost educaţi spre căutarea lui, pre- şi post-adolescenţi sau cu un gust estetic deviat
de numeroasele oferte de produse de slabă calitate artistică.

Numele continuă semnificaţia creativă a titulaturii propuse de Mihai Lungeanu, iar
logo-ul este rezultatul creaţiei spontane a graficianului, colaborator al Teatrului Portabil,
Răzvan Jălea.

În cadrul Teatrului Portabil activează nouă actori, colegi de facultate, cu background-
uri actoriceşti extrem de diferite, ceea ce a dus la constituirea unei echipe foarte complexe.
Pe lângă munca ,,actorului cu sine însuşi”, fiecare dintre „fondatori” şi-a asumat şi câte un
rol administrativ în cadrul echipei, luând naștere un director artistic, un director
administrativ, un director de programe şi un director de logistică, „funcţii” care implică
responsabilitatea luării deciziilor privind atât organizarea reprezentaţiilor, a turneelor şi a
deplasărilor, cât şi negocierile locațiilor, propunerile de proiecte, pe lângă responsabilitatea
executării lor, acoperind tot ceea ce ţine de munca de PR, întocmire de proiecte, aplicare
pentru fonduri. Membrii, actori-fondatori, își asumă şi partea de grafică, când aceasta nu
depășește cunoștințele unui actor devenit grafician.
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Ideea de ,,teatru portabil” se regăseşte nu doar în produsul finit, ci şi în modul de
lucru. Platforma de construcţie la un proiect de teatru portabil este în întregime…portabilă,
un mod elegant de a transforma adversităţile în stil şi tehnică de lucru. Ne-beneficiind de
spaţiul necesar desfăşurării unor activităţi cotidiene, găsirea unui loc care să găzduiască
repetiţiile, atelierele sau cursurile reprezintă tot timpul o provocare.  Când apare în plan o
nouă premieră, membrii stabilesc o colaborare cu un “spaţiu”, căruia îi solicită şi găzduirea
unui număr minim de repetiţii. Cum, în general, formele de teatru independent se manifestă
mai ales în localuri de consum, riscul de a nu putea repeta deloc în spaţiul respectiv apare
frecvent şi atunci întreg procesul de construcţie a spectacolului se sprijină doar pe
ingeniozitate, spontaneitate şi maleabilitate. Construcţia spectacolelor seamănă de cele mai
multe ori cu un “spaţiu” care îmbină caracteristicile cortului nomad cu structura modernă,
rotativă, sprijinită pe rulmenți.

Ceea ce propune Teatrul Portabil inedit este conceptul care îi uneşte, ca un cod al
onoarei şi care a devenit mai mult decât un dat profesional, ajungând să fie un mod de viaţă.
Unicitatea Teatrului Portabil se regăseşte în echipa sa, cei patru membri fondatori şi regizorul
Mihai Lungeanu, formând cinci puncte cardinale, între aceste puncte cardinale şi energetice
existând un raport de egalitate, de echilibru perfect al forţelor, impenetrabil, care face ca
nucleul să fie mobil şi adaptabil. În jurul acestui nucleu s-au adunat alţi tineri artişti dramatici,
freelance-ri care şi-au dorit să împărtăşească experienţele echipei fondatoare precum şi mulţi
spectatori, care urmăresc constant activitatea echipei teatrale şi care au devenit susţinători ai
fenomenului. Feedback –ul lor susţine modul de a comunica al echipei teatrului.

Începând cu anul 2016, Teatrul Portabil își propune să iniţieze proiecte de colaborare cu
diaspora românească şi să trans-porteze Teatrul Portabil peste graniţele geografice ale României.

Alexander Hausvater spunea, într-un interviu recent, despre decăderea teatrului
românesc, care nu este reformat, despre lipsa de personalitate şi specific, atât a teatrelor, cât
şi a sezoanelor teatrale şi îşi punea mari speranţe în teatrul independent, care, după părerea
sa, nu este suficient încurajat şi susţinut.

De asemeni, Mihai Mănuţiu vorbea despre ,,frustrări convertite în tendinţe”. Se remarcă
justeţea opiniilor ca o analiză a tendinţelor teatrului actual. Astfel, putem constata că sistemul e
dereglat încă din perioada de şcolire a tânărului viitor om de teatru.  Sunt prea mulţi absolvenţi
pentru ceea ce poate oferi piața muncii din domeniul artistic şi prea puţini profesori. Sunt prea
mulți absolvenți și prea puţine ore de curs. Se fac prea puţine ateliere, wokshop-uri
internaționale sau schimburi de experienţă. Sunt prea mulți absolvenți care hrănesc ecranele
mediatice prin telenovele, sitcomuri, reclame, clipuri, în condiții contractuale umilitoare și pe
sume derizorii (dat fiind că s-a instituit, deja, practica de a prefera actorii amatori în locul celor
profesioniști, pentru că sunt plătiți mai puțin). Sunt prea mulți absolvenți care practică teatrul
independent nu din spirit de avangardă, de cercetare sau de libertate, ci din simpla necesitate.
Dacă la toate acestea se adaugă şi indiferența publicului, sau gustul alterat al acestuia, ajungem
la răspunsuri care pot descuraja un viitor absolvent. Acești “prea mulți” absolvenți, atât de
evident lipsiţi de mijloace şi de orizont, sunt cei care ar trebui, pe parcursul dezvoltării lor, să
schimbe macazurile (etaloanele, valorile, criteriile) și să dea naștere tendințelor novatoare.
Acești absolvenți sunt cei care ar trebui, cu tenacitate, să descopere şi să pună în evidenţă noi
drumuri, dar se trezesc în mijlocul unei păduri defrișate, de unde lemnul a fost deja exportat
ilegal. În acest climat arid, scopul Teatrului Portabil este acela de a planta semințe.

Importanța Teatrului Portabil în context european o dă manifestarea originală, în
contextul teatral românesc actual, care a pierdut impulsul manifestărilor de avangardă care
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păreau să reformeze teatrul și să creeze noi trenduri după Revoluție... cât şi ca o expresie
distinctă a artei teatrale universale, dorinţa de a explora ineditul condiţiilor reale, prin cât
mai multe colaborări cu spectatorii care trăiesc în diasporă și prin participări frecvente la
festivaluri de teatru independent, precum şi prin specificitatea mijloacelor abordate fiind
prin urmare util, şi necesar în context european, unde, prin certa calitate a rezultatelor, ar
putea contribui, într-o mai mare măsură, la identitatea teatrală românească în fața Europei,
prin spectacole care să poarte o amprentă profund românească (gândire, simţire, trăire,
atitudine, credinţă) dublate (jucate) în limbi de circulație europeană.

Textul clasic rămâne una dintre preocupările de bază ale Teatrului Portabil. Primul
spectacol care s-a născut din munca echipei teatrului a fost o adaptare modernă a textului
Slugă la doi stăpâni, de Carlo Goldoni, (într-o variantă realizată de doi actori români
stabiliţi în Italia), intitulată după adaptare, Şomer la doi patroni. Apoi, au urmat texte de
Dumitru Solomon şi Teodor Mazilu. Citând una dintre actrițele membre-fondatoare ale
Teatrului Portabil, Raluca Grumăzescu, aflăm că pentru echipa teatrului:

„E important să introducem în repertoriul teatrului cât mai multe texte bune, de factură
clasică, pe care să le oferim publicului, în montări moderne, dar lipsite de vulgaritate sau de
«originalitate» impusă cu price preţ. Ne propunem să lucrăm şi pe textele autorilor universali,
ca Shakespeare sau Cehov, atât pentru bucuria şi împlinirea noastră, ca actori, cât și pentru
bucuria şi mulţumirea publicului. Asta nu înseamnă că neglijăm textele moderne, care propun
atitudini de frondă sau soluţii de avangardă. Din fericire, avem deja câteva texte de acest gen,
foarte interesante, în vizorul proiectelor viitoare”1.

Spectacolul prin care Asociația Culturală Teatrul Portabil a lansat conceptul de
,,teatru portabil” se numește chiar Textul, înainte de toate, una din piesele dramaturgului
Doru Moțoc. Întotdeauna, în procesul de lucru, se porneşte de la text, printr-o analiză cât
mai atentă a acestuia și prin căutarea și descoperirea sensurilor, valorilor și nuanțelor
fiecărui cuvânt.

“Fără să sune prea pompos, ne propunem să ajungem la esența cuvântului și la o rostire clară,
care să descătușeze energiile ascunse, creatoare, pornind cu La început a fost Cuvântul…”2.

Primele repetiții sunt sub formă de lecturi atent orchestrate, actorii având o experiență
bogată de spectacole-lectură, gen teatral care se dezvoltă din ce în ce mai mult ca o formă de
spectacol în sine, având propria specificitate.

“Ne place să lucrăm așa, pentru că ne-am săturat de excesele de,,mă” şi ,,bă” pe scenă şi de
incontrolabilele referiri impudice, cât şi pentru că publicului trebuie să i se prezinte şi un alt
mod de a vorbi (de a comunica, de a se exprima) diferit de cel telegrafic, prescurtat,
digitalizat, instituit în vorbirea curentă, vulgarizată şi neologizată peste măsură.  Avem o
relație specială cu dramaturgia lui Matei Vișniec, care deşi este socotit atât dramaturg român
cât şi francez, a depăşit de mult graniţele culturale şi s-a instalat, cu autoritatea valorii, în
peisajul teatral universal. Ne preocupă şi ne inspiră ineditul abordărilor pe care le propune
creatorilor de spectacol, ceea ce ne provoacă la un impact creator prin textele sale”3.

Teatrul Portabil funcționează, din punct de vedere administrativ, ca un ONG, fiind
dependent, așadar, de susţinere financiară: de sponsorizări, de finanțări, de  accesul la fondurile
culturale. Problemele întâmpinate sunt aceleași ca în întreg teatru independent și ar putea fi

1 Raluca Grumăzescu, www.facebook.com/teatrulportabil
2 Idem.
3 Sebastian Vâlcea, www.facebook.com/teatrulportabil
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ameliorate, dacă nu rezolvate, printr-o mai mare atenție acordată fenomenului de către cei
responsabili, prin atitudinea deschisă a autorităților cu privire la spațiile neconvenționale,
lăsate în paragină care ar putea fi oferite ca spații de joc și de repetiții, prin organizarea de cât
mai multe confruntări naţionale şi festivaluri dedicate tuturor formelor de teatru independent,
de nișă, experimental, social, prin deschiderea oferită de instituțiile abilitate la accesarea
fondurilor europene pentru cultură, prin finanțarea oferită de instituțiile culturale a mai multor
programe profesionale dedicate tinerilor creatori de teatru, şcolarizaţi dar neutilizaţi.

Actorii  Teatrului Portabil urmează să inițieze o colaborare în Germania, să joace o
serie de spectacole pentru comunitatea de români aflată în diaspora. Pe plan local vor derula
un proiect de teatru pentru comunitățile lipsite de acces la cultură (sate, mici localități,
comune), propunându-și să cerceteze, să descopere și să scoată în prim-plan problemele cu
care se confruntă aceste comunități și a le reda într-un mod, teatral, artistic.

Teatrul Portabil este implicat în programul ,,Dă-ți pasiunea mai departe'', alături de
cei de la ONG-ul  “Ajungem Mari”, proiect câștigător al premiului “Cel mai bun program
educațional” în cadrul “Galei Naționale a Voluntariatului”. În cadrul acestui program,
Teatrul Portabil a susținut ateliere de lucru pentru copiii din centrul de plasament Casa
Noastră din București.

De asemenea, în România își propun realizarea unor spectacole de teatru cu impact
social pentru copii, inițierea unor ateliere și workshop-uri pe care își doresc să le înainteze ca
proiect în desfășurare Direcțiilor Pentru Protecția Copilului în centrele de plasament din
zonele defavorizate ca intervenție socială prin cultură. Prin teatrul social, experiența de lucru
cu copii proveniți din medii defavorizate i-a inspirat să producă spectacole cu și pentru
copii, de aceea pentru viitor își propun un spectacol pe tema copiilor care cresc singuri
datorită părinților plecați la muncă în străinătate, un text cu impact social puternic atât în
plan social românesc, cât și poate, internațional.

Teatrul Portabil a participat, ca şi invitat, în cadrul următoarelor festivaluri de profil:
Student Fest - Timişoara 2014 şi 2015, Ariel InterFest - Râmnicu-Vâlcea 2014, Filmul de
Piatra - Piatra-Neamţ 2014, Festivalul Internaţional ,,Grigore Vasiliu Birlic” – Fălticeni 2014.

Jurnalul de călătorie al Teatrului Portabil cuprinde deja 3 turnee, în localităţile:
Timişoara, Lugoj, Caransebeş, Făget, Reşiţa, Cluj-Napoca, Piatra-Neamţ, Fălticeni,
Suceava, Iaşi.

Membru onorific : Mihai Lungeanu.
Membri fondatori : Claudia-Laurenția Drăgan, Raluca Grumăzescu, Cristian Dionise,

Sebastian Vâlcea.
Membrii simpatizanți permanenți: Rareș Zimbran, Oana Burcescu, Ioana Picoș,

Lavinia Alexandru, Laura Manea (actori), Răzvan Jelea (grafician).
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